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 SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Senhoras e senhores, boa tarde. Neste momento, damos início à Sessão de 

Instalação da XIX Legislatura da Câmara Municipal de Porto Alegre e à posse 

do Sr. Prefeito Municipal de Porto Alegre, da Sra. Vice-Prefeita, dos senhores 

vereadores e senhoras vereadoras, da nova Mesa Diretora da Câmara Municipal 

de Porto Alegre, da Comissão Representativa e das Comissões Permanentes 

deste Legislativo. Convidamos para compor a Mesa desta solenidade o Sr. 

Mauro Pinheiro, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre; o Sr. Gabriel 

Souza, governador em exercício do Estado do Rio Grande do Sul; o Sr. Nilton 

Leonel Arnecke Maria, defensor público-geral do Estado do Rio Grande do Sul. 

Convidamos a todos os presentes para ouvir o Hino Nacional, que será 

executado por integrantes da Banda Municipal, sob a direção de Eliseu 

Rodrigues e cantado por Ketler Nascimento. 

 

(Ouve-se o Hino Nacional.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Neste momento, convidamos para compor a Mesa desta solenidade o Sr. 

Sebastião Melo, Prefeito Municipal reeleito, e a Sra. Betina Worm, Vice-Prefeita 

Municipal.  De imediato passamos a palavra ao Ver. Mauro Pinheiro, Presidente 

da Câmara Municipal de Porto Alegre.  

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PP): Neste momento, declaro 

abertos os trabalhos da Sessão de Instalação da 19ª Legislatura da Câmara 

https://www.youtube.com/watch?v=x-JnG1ndXHw&t=4404s
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Municipal de Porto Alegre com a posse do Prefeito Municipal de Porto Alegre e 

da Vice-Prefeita, dos Srs. Vereadores e das Sras. Vereadoras, da nova Mesa 

Diretora da Câmara Municipal de Porto Alegre, da Comissão Representativa e 

das Comissões Permanentes deste Legislativo. Sejam todos muito bem-vindos 

na Casa do Povo, quero desejar a todos um feliz 2025, para os vereadores que 

estão chegando também, que já vão se acostumando com o nosso processo 

democrático, todos escolhidos democraticamente pelo povo. Aqui nós, colegas 

vereadores, durante esses quatro anos, votamos e decidimos o futuro da nossa 

cidade de Porto Alegre. Tenho certeza que, independentemente do voto, cada 

um votará sempre de acordo com aquilo que acha melhor para a cidade, nem 

sempre concordando entre nós, mas sempre a maioria vai decidir, da forma 

como fomos escolhidos pelo povo.  

Quero cumprimentar o nosso prefeito Sebastião Melo. É uma honra 

muito grande o prefeito Sebastião Melo estar aqui, ele que me deu posse como 

vereador e como prefeito em exercício por algumas vezes. É uma grande honra 

participar da sua segunda legislatura. Parabéns prefeito, que sejas muito feliz, 

que tenhas sempre sabedoria para dirigir a nossa cidade de Porto Alegre que 

todos nós amamos muito. (Palmas.)  

Betina também, a nossa vice-prefeita, seja bem-vinda. Acho que é a 

primeira vez que tu chegas aqui, Betina, com a casa lotada. Já vai te 

acostumando, porque certamente terás que vir até aqui. Com muita sabedoria 

também, que Deus te ajude, que possas tomar as decisões corretas e auxiliar o 

nosso prefeito municipal a conduzir a nossa cidade de Porto Alegre.  

Peço aos vereadores eleitos para registrarem as suas presenças no 

painel. (Pausa.) Neste momento, declaro abertos os trabalhos da presente 

Sessão de Instalação da XIX Legislatura, destinada à posse de vereadores, à 

eleição da Mesa Diretora, das Comissões Permanentes e à posse do prefeito e 

vice-prefeita de Porto Alegre. Informo que as Sras. Vereadoras e os Srs. 

Vereadores eleitos já entregaram seus Diplomas, Declaração de Bens e 

indicação de seus nomes parlamentares a esta Mesa. 

Eu vou citar agora o nome de todos os vereadores: Jessé Sangalli 

(PL); Mauro Pinheiro (PP); Moisés Barboza (PSDB); Ramiro Rosário (Novo); 
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Márcio Bins Elly (PDT); Alexandre Bublitz (PT); Roberto Robaina (PSOL); 

Professor Vitorino (MDB); Tiago Albrecht (Novo); Giovane Byl  (Podemos); 

Mariana Lescano (PP); Erick Dênil (PCdoB); Coronel Ustra (PL); José Freitas 

(Republicanos); Marcos Felipi (Cidadania); Giovani Culau e Coletivo (PCdoB); 

Karen Santos (PSOL); Juliana de Souza (PT); Carlo Carotenuto (Republicanos); 

Rafael Fleck (MDB); Gilson Padeiro (PSDB); Grazi Oliveira (PSOL); Jonas Reis 

(PT); Marcelo Bernardi (PSDB); Fernanda Barth (PL); Vera Armando (PP); 

Natasha Ferreira (PT); Pedro Ruas (PSOL); Gilvani o Gringo (Republicanos); 

Psicóloga Tanise Sabino (MDB); Atena Roveda (PSOL); Cláudia Araújo (PSD); 

Aldacir Oliboni (PT); Hamilton Sossmeier (Pode); Comandante Nádia (PL). 

A seguir daremos início à prestação do compromisso legal dos 

vereadores. Solicito aos vereadores que fiquem em pé para prestar o 

compromisso na forma da lei. Ao final da leitura, os senhores, coletivamente, 

respondam: “Assim eu prometo”. (Lê.): “Prometo cumprir a Lei Orgânica do 

Município de Porto Alegre, defender a autonomia municipal e exercer com honra, 

lealdade e dedicação o mandato que me foi conferido pelo povo.” 

 

(Os Srs. Vereadores e as Sras. Vereadoras prestam compromisso coletivo: 

“Assim eu Prometo”.) 

 

PRESIDENTE MAURO PINHEIRO (PP): Declaro empossados os 

vereadores que prestaram compromisso. (Palmas.) 

A seguir, será realizada a eleição e posse dos integrantes da nova 

Mesa Diretora. Temos aqui a apresentação de uma chapa pela Ver.ª 

Comandante Nádia. A vereadora que subscreve encaminha a indicação da 

chapa que segue para a eleição da Mesa Diretora 2025: Presidente, Ver.ª 

Comandante Nádia; 1º Vice-Presidente, Moisés Barboza; 2º Vice-Presidente, 

Ver. Márcio Bins Ely; 1º Secretário, Ver. Tiago Albrecht; 2º Secretário, Ver.ª 

Mariana Lescano; 3º Secretário, Ver. Alexandre Bublitz; e 4º Secretário, Ver.ª 

Atena Roveda. Consulto se outro vereador pretende apresentar uma outra 

chapa. (Pausa.) Não temos nenhuma outra chapa. Esta é a chapa proposta para 

a eleição da Mesa Diretora. 
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Em votação nominal a chapa única da composição da Mesa Diretora. 

(Pausa.) (Após a apuração nominal.) Eleita por 23 votos SIM; 12 ABSTENÇÕES. 

Está eleita a chapa. (Palmas.) Declaro empossada a Mesa Diretora, transferindo 

a direção dos trabalhos à vereadora presidente eleita, conforme o art. 12, § 4º 

do nosso Regimento, Ver.ª Comandante Nádia. 

 

(A Ver.ª Comandante Nádia assume a presidência.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias):  Sr. 

Presidente, enquanto a nova presidente se dirige à Mesa, gostaríamos de 

convidar o senhor governador em exercício, Gabriel Souza, também para 

compor a Mesa, pois já se encontra presente. Senhoras e senhores, nós teremos 

uma homenagem aqui, vou passar, então, para quem possa fazer a explicação, 

a nossa cantora Ketler Nascimento.  

 

SRA. KETLER NASCIMENTO: Agora, será feita uma homenagem a 

todos os gaúchos e a todos aqui presentes. Vou chamar, então, o nativista Daniel 

Torres. 

 

(Procede-se à apresentação.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Prestigiam esta solenidade o ex-vereador e deputado estadual Elizandro Sabino; 

o deputado estadual Matheus Gomes; o deputado estadual Capitão Martim; a 

deputada estadual Sofia Cavedon; o deputado federal Giovani Cherini; o Sr. 

Johnny Bertoletti Racic, presidente da Aiamu; o Sr. Daniel Corrêa, do Cimepa; 

Sr. Cassio Trogildo, ex-presidente desta Casa; Sr. Reginaldo Pujol, ex-

presidente; Sr. Nelcir Tessaro, ex-presidente; e a deputada Laura Sito.  

Com a palavra a Sra. Presidente da Câmara Municipal de Porto 

Alegre, Ver.ª Comandante Nádia. 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Com essa belíssima 

música em que nós prestigiamos os nossos artistas, eu convido de pronto para 

que a oposição possa fazer um aparte que me solicitou.  

 

Vereador Pedro Ruas (PSOL): Presidente, cumprimento, em nome 

de todos nós, a nova Mesa da Casa, e comunico, formalmente, na condição de 

líder do PSOL, acompanhado da Ver.ª Natasha, líder do PT, do Ver. Giovani 

Culau e Coletivo, líder do PCdoB, a formação do bloco de oposição que agrega 

esses três partidos. Formalizaremos por escrito. Muito obrigado. (Palmas.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Obrigada. Quero 

convidar, com muita alegria, o Ver. Mauro Pinheiro a fazer o uso da palavra para 

as suas despedidas como Presidente.  

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Enquanto o vereador se dirige à tribuna, gostaríamos de registrar a presença da 

deputada estadual Bruna Rodrigues. 

 

VEREADOR MAURO PINHEIRO (PP): (Saúda componentes da 

Mesa e demais presentes.) É uma grande honra poder estar aqui como vereador 

de Porto Alegre, a gente sempre fica muito honrado de poder representar. Eu 

estou assumindo, Ver.ª Comandante Nádia, pela quinta vez, é meu quinto 

mandato consecutivo aqui na Câmara Municipal, já são 16 anos, mais algumas 

vezes que, como suplente, assumi, entre 2005 e 2008. Então a gente vai ficando 

um pouco calejado e pegando um pouco de experiência, mas o principal de tudo 

o que eu posso dizer para vocês, Ver.ª Mariana Lescano e Ver.ª Vera Armando, 

minhas colegas do Partido Progressista, é que a emoção de me reeleger 

vereador é a mesma emoção da primeira vez que subi a esta tribuna. Assim 

como quando me elegi pela primeira vez, em 2008, eu continuo tendo a mesma 

vontade de representar, Ver.ª Cláudia Araújo, a minha cidade de Porto Alegre. E 

eu lembro a primeira vez que eu assumi como vereador, na sacada da minha 

casa, cheguei, olhei para Porto Alegre, abri os braços e disse assim para a 
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cidade: “eu, a partir de hoje, pela decisão do povo de Porto Alegre, represento 

toda esta cidade e vou trabalhar incansavelmente para buscar sempre o que há 

de melhor para a minha cidade, sempre com honra e dedicação”. Tenho certeza 

que cada um dos vereadores que estão assumindo hoje, aqueles que assumem 

pela primeira vez, pela segunda vez, pela terceira, pela quarta, ou aqueles que 

já assumiram várias vezes... Estamos desde o início juntos, Márcio Bins Ely, 

sabemos o quanto há de alegria, porque, às vezes, a pessoa diz: “Ah, não, ele 

já está cansado, já assumiu várias vezes”. A gente se renova cada vez que 

assume, Ver.ª Comandante Nádia; então é uma honra muito grande ser 

vereador. 

Quero agradecer a todo o povo de Porto Alegre – não é, Jonas? –, 

que deu a oportunidade a todos nós de estarmos aqui hoje. Hoje é um dia de 

festa, de alegria, é o dia 1º do ano. Que todos vocês assumam com 

responsabilidade, aqueles que estão chegando, com dedicação; façam o debate 

daquilo que vocês acreditam da sua forma, defendam, mas nunca deixem de 

defender com convicção aquilo que é o melhor para a nossa cidade. Se fizermos 

isso, tenho certeza que Porto Alegre será bem representada. Quero agradecer 

a Deus pela oportunidade da vida, por Deus ter me dado a oportunidade de ser 

uma pessoa que se dedica a defender a cidade. Quero agradecer à minha 

esposa, à minha família, por ter aguentado, porque ser esposa de político, 

esposa de vereador, não é muito fácil. Tem aqueles que estão chegando aqui, 

no primeiro dia, seus cônjuges vão ver o quanto é difícil. Muitas vezes, o tempo 

que a gente tem que se dedicar, não tem sábado, não tem domingo, não tem 

feriado, e principalmente àqueles que tentarem acompanhar o nosso prefeito, 

Sebastião Melo, vão trabalhar mais ainda, porque ele não tem sábado, não tem 

domingo, não tem feriado.  

Então, quero agradecer, porque essa é uma despedida de Presidente, 

e é a segunda vez que me despeço, e dizer para vocês que foi uma grande honra 

ser vereador e poder presidir a Casa, e mais ainda, poder administrar esta Casa, 

representar cada um dos vereadores, porque quando se é Presidente, já não se 

é mais só o representante da cidade, é o representante de cada um dos 

vereadores. Eu, como presidente, espero que aqueles vereadores que estiveram 
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durante esta Legislatura, em minha presidência, eu possa ter atendido – sempre 

procurei atender a todos, independentemente de partido político, porque o 

presidente, Ver.ª Nádia, que assume, que está ali sentado, ele passa a não ser 

mais o presidente, além de ser o vereador integrante do partido político, ele é o 

representante dos 35 na Legislatura. Eu me despeço, dos 35 vereadores.  Eu 

sempre tentei, de uma forma ou de outra, ser justo com todos, sei que às vezes 

é difícil, por mais que a gente queira, a gente acaba sempre pendendo também, 

às vezes um pouquinho mais para cá do que para lá, até pela relação, mas eu 

sempre procurei ser justo com todos os vereadores, sempre atender a todos e 

procurei também atender esta Casa.  Quero agradecer a todos os diretores da 

Casa que me ajudaram a conduzi-la, nesse ano que se passou, de 2024, que foi 

um ano bastante difícil não só para a Câmara Municipal de Porto Alegre, mas 

para toda a cidade. A enchente de maio, e eu lembro bem que no dia 5 de maio, 

que é o dia do meu aniversário, coronel, eu tinha organizado uma festa no Clube 

Lindóia, que não aconteceu, porque no local da festa nós fizemos um grande 

abrigo para atender às pessoas que estavam sem casa. Então, no dia do meu 

aniversário eu passei dentro de um abrigo ajudando às pessoas que naquele 

momento precisavam de cada um de nós. E assim como eu, tenho certeza que 

todos que estão aqui, todos os vereadores, os eleitos, não eleitos e muitas 

pessoas se solidarizaram e trabalharam pela cidade, pelo Estado inteiro, mas 

nós, particularmente, governador Gabriel, pela cidade fizemos aquilo que estava 

no nosso alcance, porque o Estado certamente não tinha condições, não tinha 

preparo, nem teria condições de ter pessoas contratadas para atender todo o 

povo que passava por uma grande necessidade. Na nossa Câmara Municipal 

também não foi diferente, chegou a mais de um metro de água, e nossa central 

do ar-condicionado e nossa central de energia elétrica ficaram embaixo d'água, 

ficamos um bom período sem água, sem luz, sem ar-condicionado, e mesmo 

depois de voltar, demoramos para conseguir recolocar em funcionamento tanto 

a energia elétrica quanto o ar-condicionado. 

Em nosso térreo, mais de 60% dos nossos servidores não tinham 

salas, ficaram também desabrigados por um bom período. E muitos continuam. 

Já está encaminhada, Ver.ª Nádia, a licitação, para que a gente possa fazer a 
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obra. Já começamos a obra com os nossos próprios contratados aqui da Casa, 

mas agora teremos uma contratação. Decidimos não fazer uma reforma 

emergencial para não gastar duas vezes, vamos fazer uma reforma única para 

que o térreo da nossa Câmara possa, dessa forma, atender melhor as pessoas, 

os servidores desta Casa. Então quero, mais uma vez, agradecer a todos os 

diretores, aos servidores que, com todas as dificuldades da enchente, de 

eleições, nos ajudaram a conduzir a Casa no ano de 2024, principalmente os 

nossos servidores da segurança da Casa, que mesmo com um metro e meio de 

água, não abandonaram nunca a nossa Câmara Municipal, deram toda a 

segurança para a Casa, para a história da cidade de Porto Alegre que está aqui 

na nossa Câmara Municipal. Então, não quero me alongar, hoje a festa é de 

todos vocês, não é uma festa particular do ex-presidente; retorno aí para baixo 

junto com meus colegas, com muita honra, muita humildade, e pode ter a certeza 

de que todos vocês e toda a cidade de Porto Alegre poderá continuar contando 

conosco para que a gente possa sempre buscar o melhor para a cidade. Mais 

uma vez, vereadora Comandante Nádia, parabéns! Tenho certeza que a senhora 

vai conduzir a nossa Câmara Municipal com muita altivez, com muita legalidade, 

com o nosso Regimento sempre embaixo do braço, mas também com bons olhos 

para todos os vereadores, conduzindo a Casa para que a gente possa fazer as 

votações necessárias. Sei que vai ser um ano difícil, nós teremos votações 

disputadas, nosso plano diretor, boas discussões, também a gente sabe que o 

prefeito já durante a eleição, falava da concessão do DMAE, que vai trazer um 

grande debate para a cidade, um tema que nós precisamos sim debater, e 

precisamos avançar. Então, boa sorte para a senhora e para toda a Mesa 

Diretora, para o prefeito municipal e a vice-prefeita, que serão daqui a pouco 

empossados pela vereadora Comandante Nádia. Boa sorte! Tenho certeza que 

o nosso prefeito Sebastião Melo também vai conduzir a nossa cidade de Porto 

Alegre com muita altivez, com muita honra, e vai conduzir assim com a nossa 

Lei Orgânica, a nossa Constituição – não é, prefeito? –, conduzindo sempre e 

buscando o que é de melhor para toda a cidade de Porto Alegre. Muito obrigado! 

Um grande abraço a todos, um feliz 2025 e uma boa gestão a todos nós. 

(Palmas.) 
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SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Convidamos a Sra. Presidente Comandante Nádia a fazer a entrega de uma 

placa em homenagem ao nosso ex-presidente, Ver. Mauro Pinheiro, e 

convidamos a Ver.ª Mariana Lescano para que faça a entrega de flores à 

primeira-dama, Sra. Renata.  

 

(Procede-se à entrega da placa e das flores.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Tendo em vista licença 

para desempenhar cargo público por parte do Ver. Professor Vitorino do MDB, 

quero solicitar que o Ver. Idenir Cecchim possa se encaminhar aqui ao microfone 

de apartes para prestar o seu compromisso. Vereadores, em pé, por favor.  

 

VEREADOR IDENIR CECCHIM (MDB): “Prometo cumprir a Lei 

Orgânica do Município de Porto Alegre, defender a autonomia municipal e 

exercer com honra, lealdade e dedicação o mandato que me foi conferido pelo 

povo de Porto Alegre.” (Palmas.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Parabéns, Ver. Idenir 

Cecchim. Declaro empossado o Ver. Idenir Cecchim do MDB. (Palmas.) 

Neste momento, daremos início aos atos de posse do Sr. Prefeito e 

da Sra. Vice-Prefeita de Porto Alegre. Informamos que o Sr. Prefeito e a Sra. 

Vice-Prefeita já procederam à entrega de seus diplomas e respectivas 

declarações de bens. Convido SS. Exas. a prestarem o compromisso na forma 

da lei.  

 

SR. SEBASTIÃO MELO: (Lê): “Prometo cumprir e fazer cumprir a Lei 

Orgânica, as leis da União, do Estado e do Município e exercer o mandato que 

me foi conferido pelo povo de Porto Alegre na defesa da justiça social e da 

equidade dos munícipes”. (Palmas.) 
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SRA. BETINA WORM: (Lê): “Prometo cumprir e fazer cumprir a Lei 

Orgânica, as leis da União, do Estado e do Município e exercer o mandato que 

me foi conferido pelo povo de Porto Alegre na defesa da justiça social e da 

equidade dos munícipes”. (Palmas.)  

  

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Declaro empossados o 

prefeito Sebastião Melo e a vice-prefeita Betina Worm. Convido o prefeito e a 

vice-prefeita a comparecerem à Mesa e procederem à assinatura do Termo de 

Posse. 

 

(O prefeito e a vice-prefeita procedem à assinatura do Termo de Posse.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Teremos agora um ato ecumênico, uma bênção ecumênica, na verdade, que 

será celebrada pelo Rabino Mendel Liberow; o Padre Alexandre Silveira Chaves; 

o Bispo Guaracy Santos, da Igreja Universal; e o Babalorixá Pai Chiquinho de 

Oxalá.  

 

SR. MENDEL LIBEROW: Cumprimento o nosso querido prefeito 

Sebastião Melo, através dele cumprimento todos. Esse momento merece uma 

bênção, pois os vereadores e o prefeito, todos juntos vão ter que representar o 

povo inteiro de Porto Alegre. Então a bênção para que em tudo o que fizerem 

tenham sucesso e beneficiem cada um da cidade de Porto Alegre. Que sejam 

abençoados. (Palmas.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Junto com o Bispo Guaracy Santos está também o Pastor Leonardo, da 

Universal nas Forças Policiais. 

 

SR. GUARACY SANTOS:  Graças ao bom Deus, boa tarde a todos, 

e o nosso Senhor Jesus Cristo disse assim: “Não é pelo muito falar que nós 

seremos atendidos, porque Deus observa as inclinações e as intenções do 
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coração.” E antes que qualquer palavra chegue à boca de alguém, Ele sabe o 

que está dentro deste alguém. E naturalmente, a gente só dá o que a gente tem. 

Portanto, em nome do nosso Senhor Jesus Cristo, obedecendo a orientação do 

Sr. Jesus, que exige que seus sacerdotes abençoem os seus governantes, nós 

abençoamos a Prefeitura de Porto Alegre, na pessoa do Sebastião Melo, nosso 

prefeito; da Betina, nossa vice; de cada secretário da sua gestão e desses 35 

auxiliares de altíssimo nível e atalaias da Prefeitura, que serão os 35 vereadores. 

Recebam, a partir de hoje, as bençãos dos altos céus, que são as espirituais; as 

bençãos do seio da madre, que são as familiares; e as bençãos das profundezas, 

que são as prósperas. Esse foi o pacote completo deixado por Jacó aos seus 

filhos, e é o que nós deixamos para a cidade de Porto Alegre, a benção dos altos 

céus, a benção do seio da madre e a benção das profundezas. Que Deus 

abençoe o Sr. Prefeito, que Deus abençoe a Comandante Nádia, Presidente da 

Casa; cada um dos 35 vereadores e todos que estão aqui presentes. Deus os 

abençoe, em tudo. 

 

SR. PAI CHIQUINHO DE OXALÁ: Boa tarde a todos. Neste 

momento, quero parabenizar o prefeito, a vice, a Presidente da Câmara. Que 

Oxalá possa abençoar esta Casa, que esta Casa é do povo. Fiquei muito feliz 

por ver esta Casa cheia e por ver vários irmãos que comungam a mesma fé. Que 

Oxum tenha misericórdia de todos; sendo mãe da água, dona da água, que ela 

acalente o coração de todos pelo que aconteceu em maio. Que todos os 

vereadores venham com força, com luz e que Oxalá Milá, Oxalá Mocochel possa 

abençoar a todos vocês. Esta cidade é de Oxum. Muito obrigado. 

 

SR. ALEXANDRE SILVEIRA CHAVES: Na abertura deste novo ano 

de 2025, ano jubilar, somos convidados pelo Papa Francisco a sermos 

peregrinos de esperança. Nossa cidade de Porto Alegre, depois da tragédia 

climática de 2024, mais do que nunca, vive essa esperança, na força e na fé do 

seu povo. Na sagrada escritura, no texto dos evangelhos, antes do sacrifício da 

cruz, Jesus deixa uma grande lição a seus discípulos, lavando-lhes com 

humildade os pés e dizendo: “Não vem para ser servido, mas para servir”.  
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O Executivo e o Legislativo municipal têm esta missão hoje assumida: 

de servir o povo de nossa amada Porto Alegre. Roguemos as bênçãos de Deus 

sobre cada um que hoje assume essa missão para que, no exercício de sua 

função, possa manifestar, em seu trabalho, um trabalho em prol do bem comum, 

com políticas públicas que favoreçam o nosso povo. Hoje celebramos a 

solenidade da bem-aventurada Virgem Maria, mãe de Deus, padroeira de Porto 

Alegre. Que a Mãe de Deus interceda junto ao seu Filho pela nossa cidade, e 

que, pela sua intercessão, o Senhor abençoe cada um dos servidores do nosso 

Município, de modo especial, nesta data, o nosso prefeito Sebastião Melo, sua 

vice-prefeita Betina e todo o seu secretariado, a Presidente desta Casa, 

Comandante Nádia, e todos os vereadores de nossa cidade. Em nome do Pai, 

do Filho e do Espírito Santo. Amém. (Palmas.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Depois dessa belíssima 

benção de proteção a esta Casa, ao prefeito e à vice-prefeita, temos a entrega 

de flores. Vou convidar a primeira-dama Valéria a vir aqui. Vamos entregar flores 

à primeira-dama e à nossa Betina. Eu quero convidar aqui, para me ajudar a 

fazer a entrega, a Ver.ª Fernanda Barth. 

 

(Procede-se à entrega de flores.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): O Sr. Governador em 

exercício, Gabriel Souza, está com a palavra.  

 

SR. GABRIEL SOUZA: Excelentíssima senhora, Presidente da 

Câmara Municipal de Vereadores de Porto Alegre, Ver.ª Comandante Nádia, 

recém eleita Presidente desta Casa, meus parabéns, registro meus votos de 

sucesso e de boa gestão no comando desse importante Parlamento do nosso 

Estado; também saudar o ex-Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre, 

Ver. Mauro Pinheiro, pelo seu mandato que hoje se encerra, que é a presidência 

do Legislativo municipal; em seus nomes, cumprimentar todas as vereadoras e 

vereadores hoje empossados, devidamente constando nas suas bancadas 
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pluripartidárias, desejando muita sorte, sucesso, bons debates e bom trabalho 

nessa Legislatura que hoje se inicia; também cumprimentar o Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Porto Alegre, Sebastião Melo, sua esposa Valéria Leopoldino, a 

Sra. Betina Worm, vice-prefeita municipal de Porto Alegre, minha colega Médica 

Veterinária; cumprimentar também o Sr. Nilton Leonel Arneck Maria, Defensor 

Público-Geral do Estado; o Exmo. Deputado Federal Giovani Cherini; deputados 

estaduais aqui presentes, Deputado Capitão Martim, Elisandro Sabino, Matheus 

Gomes; Deputadas Sofia Cavedon e Bruna Rodrigues; excelentíssimas 

autoridades civis e militares já nominadas pelo protocolo; uma saudação também 

aos familiares e amigos dos empossados e das empossadas nessa solenidade; 

senhoras e senhores da imprensa; senhoras e senhores, inicialmente, cabe-me 

aqui trazer o abraço do governador Eduardo Leite, meu caro prefeito, meus caros 

vereadores e vereadoras, transmitindo em nome dele também os seus parabéns 

ao ato que hoje se realiza na assunção dos senhores e das senhoras à posse 

dos cargos que agora exercerão. O ano de 2024, como todos que me 

antecederam aqui já disseram, foi um ano muito impactante para todos os 

gaúchos e gaúchas, foi um ano marcante, um ano em que vivemos momentos 

dramáticos. Mas eu gosto de me lembrar de 2024 como um ano de momentos 

dramáticos, momentos difíceis, desafiadores, ao mesmo tempo em que houve 

uma estrondosa resiliência, solidariedade e força de trabalho e de vontade do 

povo gaúcho para superar esses desafios. Nós encerramos o ano de 2024 já em 

rápida velocidade de reconstrução do Estado, com a economia felizmente dando 

sinais de reativação nos mais diversos setores econômicos, tanto no setor 

primário, secundário, quando terciário, e, claro, apontando para o 2025 ainda de 

muitas tarefas às quais nós deveremos nos debruçar em conjunto. Por isso, digo 

que 2025 será um ano de muitas parcerias. O governo do Estado tem trabalhado 

junto com o governo federal, junto com os municípios gaúchos, inclusive com a 

Prefeitura da capital, com muito afinco e competência no sentido de entregar 

soluções e melhorias na qualidade de vida das pessoas, tornando o Rio Grande 

do Sul um Estado cada vez mais resiliente e preparado para as mudanças 

climáticas que estamos vivendo. Vamos ter muitas coisas a fazer, meu caro 

prefeito Sebastião Melo e minha cara vice-prefeita Betina, durante o ano de 2025 
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e nos anos vindouros. A começar pela gestão do fundo de R$ 6,5 bilhões, que 

foi disponibilizado em recursos federais, cuja gestão caberá ao Estado, mas quer 

fazer a gestão, em grande parte, em parceria com os municípios.  

No que tange, por exemplo, à capital do Estado, temos o desafiador 

projeto do Arroio Feijó, cujo projeto consumirá R$ 2,5 bilhões do montante total. 

Trata-se de um programa importante, uma obra importante de contenção de 

cheias e enchentes, exatamente na região metropolitana, em especial no 

município de Alvorada e na nossa capital, Porto Alegre. Além disso, somos 

sabedores que, parte desses R$ 6,5 bilhões, há também R$ 502 milhões sob 

gestão direta da própria Prefeitura de Porto Alegre, que também fará uma série 

de projetos no sentido de preparar melhor a cidade para as eventuais 

adversidades climáticas que provavelmente viveremos no futuro.  

Além da questão do Arroio Feijó, das obras de contenção de cheias, 

das questões de drenagem urbana e assim por diante, temos outras parcerias 

que estamos fazendo com o município de Porto Alegre. Uma das que mais me 

orgulho é, sem dúvida alguma, o Programa Partiu Futuro Reconstrução, que está 

oportunizando o primeiro emprego a 750 jovens porto-alegrenses, que 

trabalharão na modalidade Jovem Aprendiz nos órgãos estaduais e nos órgãos 

municipais tanto do governo do Estado quanto da Prefeitura de Porto Alegre, a 

fim de poder fazer uma iniciação no mundo de trabalho. Todos esses jovens, 

meninos e meninas, são oriundos de famílias que foram impactadas diretamente 

pelas enchentes, e todos eles e elas se encontram em situação social de 

baixíssima renda, em pobreza ou extrema pobreza. É um programa muito bonito 

que temos tocado junto com a Prefeitura de Porto Alegre, a quem somos muito 

gratos pela parceria que estamos desenvolvendo.  

Além desse programa, também cabe salientar a questão habitacional. 

Essa, sim, ainda é um grande desafio para todo o setor público brasileiro, mas, 

no caso do Rio Grande do Sul, urge encontrarmos soluções mais rápidas e 

eficientes. Infelizmente, as soluções apresentadas pelo governo federal ainda 

não se encontram disponíveis para boa parte da população. E uma parte dessa 

população que perdeu suas casas e que certamente, notadamente, é uma 

população extremamente vulnerável, se encontra num dos outros projetos que 
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fizemos junto com o Município de Porto Alegre, que é o Centro Humanitário de 

Acolhimento Vida. Naquele local, junto com outros dois locais em Canoas, nós 

estamos albergando em torno de mil pessoas que perderam suas casas e não 

têm para onde ir e não estão recebendo, por falta de opção, o aluguel social ou 

a estadia solidária. Lá se encontram albergadas, passaram o Natal, passaram o 

Réveillon, e nós temos que dar provimento para aquelas famílias até o meio 

deste ano de 2025. Daí o porquê de a Prefeitura de Porto Alegre e o Governo do 

Estado, mais uma vez, estarem trabalhando juntos para, inicialmente, fornecer 

casas temporárias de 27 metros quadrados, com mobília e eletrodomésticos, 

para cada uma dessas famílias. E também, já vislumbrando projetos de moradia 

habitacional definitiva, onde essas famílias poderão, finalmente, morar com os 

seus pares, com muita dignidade e humanidade. Também quero dizer que o 

prefeito Sebastião Melo já nos procurou sobre projetos a serem apresentados no 

Plano Rio Grande. O Plano Rio Grande é o plano que foi concebido pelo 

governador Eduardo Leite e que utiliza os recursos do Fundo de Reconstrução 

do Estado. Esse importante plano vai incluir vários projetos de preparação e os 

enfrentamentos aos eventos climáticos do futuro. O Município de Porto Alegre 

já, como falei, nos procurou, estamos trabalhando juntos para que possamos 

fazer também, através desse fundo, investimentos em parceria com o governo 

do Estado e com a Prefeitura para melhorar a vida dos porto-alegrenses, 

preparando a capital do Estado para o futuro que se avizinha.  

Além disso tudo, nós temos outras tantas pautas. Estamos 

trabalhando na integração do transporte metropolitano, que depois de décadas 

está muito próximo de realmente ter a sua tão sonhada integração e, da parte do 

Estado no transporte metropolitano, uma nova licitação para poder reorganizar 

esse importante meio de locomoção de milhares de gaúchos e gaúchas que 

saem da capital ou chegam até aqui, diariamente, em busca do seu trabalho, da 

sua renda, da sua melhor qualidade de vida. Além disso, vamos também 

trabalhar, finalmente, para tirar do papel o Caminho do Meio, que envolve 

também Viamão, Alvorada e a própria capital. A Prefeitura já foi provocada para 

que possamos juntos trabalhar nos anteprojetos a fim de, posteriormente, fazer 

as licitações dos projetos executivos e das obras futuras que vão, certamente, 
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qualificar imensamente a vida da mobilidade urbana aqui da capital e dos seus 

moradores. E, por fim, meu caro prefeito, tenho certeza que temos outros 

desafios, e gostaria de destacar dois deles. Primeiro, a questão da melhoria dos 

índices da educação básica, fundamental para o Rio Grande do Sul, fundamental 

para Porto Alegre, fundamental para os gaúchos. Que possamos, cada vez mais, 

somar esforços no sentido de qualificar os resultados da nossa educação que 

prepara os nossos jovens para o presente e para o futuro. E quando falo de 

preparação do presente e do futuro, também deixo aqui registrado um convite ao 

prefeito Sebastião Melo, à vice-prefeita Betina e a todos os vereadores e 

vereadoras, que é fortalecer as políticas de primeira infância, na medida em que 

isso também tem tudo a ver com o nosso presente, mas, em especial, com o 

nosso futuro, na medida em que se trata da faixa etária mais importante da vida 

dos indivíduos, que é a faixa etária do zero aos seis anos de idade. Precisamos 

cuidar muito bem das nossas crianças. Tenho certeza que tarefas não nos 

faltam, desafios não nos faltam, estamos – governador Eduardo Leite, eu e 

nossa equipe – muito animados com o ano de 2025. Estou aqui para transmitir 

o nosso abraço aos eleitos, aos empossados, e principalmente para deixar uma 

mensagem de unidade, de parceria: queremos trabalhar junto com o Município 

de Porto Alegre para que possamos melhorar cada vez mais a vida dos gaúchos 

e tornar este lugar um lugar cada vez melhor para se viver. Muito obrigado. 

(Palmas.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Nós estamos liberando 

o governador em exercício, ele queria ficar um pouco mais, mas ele tem a posse 

do prefeito de Tramandaí daqui a pouco. E nós, o prefeito Melo, a Câmara, 

estamos lhe liberando, governador, fique à vontade para sair. 

Convido, neste momento, a fazer uso da palavra, o nosso prefeito 

Sebastião Melo. 

 

SR. SEBASTIÃO MELO:  Com muita humildade, com muita fé, com 

muita esperança, eu quero agradecer ao povo de Porto Alegre, que fez pela 

segunda vez um goiano de nascimento, um gaúcho de coração e um porto-



Câmara Municipal de Porto Alegre 
Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 

            Sessão de Instalação da XIX Legislatura 01JAN2025     

 
 

alegrense por adoção. Muito obrigado, Porto Alegre. (Palmas.) Quero 

cumprimentar a Presidente Nádia, e por extensão a Mesa Diretora, os líderes, 

os presidentes das comissões, todos os vereadores, e desejar um grande 

mandato a cada um de vocês. Eu já fui vereador desta Casa e sei da importância 

do exercício da vereança. Mas também quero cumprimentar o Mauro, meu amigo 

de fé, que presidiu a Casa pela segunda vez e que, no último ano, presidiu e 

exerceu várias vezes a Prefeitura. Parabéns pelo trabalho, pela Mesa que o 

senhor dirigiu, como todos os demais que antecederam a Legislatura que ora 

finda. Obrigado por toda a parceria.  

Quero cumprimentar também meu companheiro de caminhada, o 

jovem Gabriel, que veio aqui – são quase 500 municípios – para a posse do 

prefeito da capital e dos vereadores. Daqui a pouco, estará na posse do prefeito 

da capital de todas as praias, que é a nossa querida Tramandaí. Obrigado pela 

tua presença, Gabriel. Leva um abraço ao Eduardo e a toda a equipe de governo. 

(Palmas.) 

Em nome de todos aqui já listados, quero cumprimentar o nosso 

defensor público-geral, Sr. Nilton; obrigado. Eu sei que o cara, para estar aqui 

em Porto Alegre, num verão como deste, para uma posse, tem que ser gigante. 

Então, tu representas aqui dezenas que não puderam estar, mas extensão da 

Mesa de vários que estão aqui, deputados, meu amigo Cherini e tantos outros.  

Eu queria dizer que, há quatro anos, nesta mesma Casa, neste 

mesmo plenário, Ricardo e eu tomamos posse no meio, talvez, de uma das 

crises humanitárias mais duras, que foi a covid. E eu quero aqui agradecer, 

deixar registrada a parceria do Ricardo nesses quatro anos. Muito obrigado! Tu 

foste um grande vice-prefeito, um grande parceiro, um grande amigo, junto com 

o nosso time –muitos continuam, mas muitos nos deixam neste momento. Muito 

obrigado a todos vocês.  

Reassumo aqui agora, dizendo que o Ricardo foi um grande vice-

prefeito, e tenho a alegria de ter ao meu lado a Betina, que é a vice-prefeita 

eleita, empossada, talentosa e que mostra, já nesses primeiros dias de transição, 

de eleição... Tenha a certeza, Betina, de que nós, juntos, teremos desafios 

enormes, porque penso que a cidade, o Estado e o governo federal, quando os 
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líderes trabalham juntos, a tendência é acertar. Acertamos com o Ricardo, e nós, 

juntos, vamos fazer um grande trabalho parceirizado. Obrigado. 

Bom, eu estou aqui na Casa, uma das casas da democracia. Quando 

estava me dirigindo da Zona Sul para cá, eu me lembrei de um grande tropeiro 

da Revolução de 1893, que foi o Honório Lemes, que, lá em 1893, dizia que 

sonhava com um país onde as leis governassem os homens, e não os homens 

governassem as leis. Quero dizer que fui um jovem rebelde nesta cidade, até 

porque juventude sem rebeldia é velhice sem futuro. Lutei muito por democracia 

e acho que é o pior dos regimes, exceto os outros. Mas a jovem democracia 

brasileira, no momento de posse do prefeito da capital, da capital mais 

democrática de todas as capitais brasileiras, eu preciso falar um pouquinho 

disso. Para mim, forjado na luta popular, forjado na luta democrática e na luta 

advocatícia, a liberdade de expressão é o que há de mais caro na vida de um 

país. Eu quero que, nesta tribuna e nas seis mil casas legislativas municipais, no 

Congresso Nacional, um parlamentar ou qualquer do povo que diga “eu defendo 

a ditadura” não possa ser processado por isso, porque isso é liberdade de 

expressão; mas eu também quero que aquele que defende o comunismo, o 

socialismo, dizendo que não acredita na democracia liberal, não possa ser 

processado, porque isso é liberdade de expressão.  

A liberdade de expressão é um valor maior, e a liberdade de 

expressão me dá condições até de falar as besteiras que eu quero falar. A 

legislação infraconstitucional, quando você faz isso, tem remédio para isso. Eu 

estou dizendo isso porque aqui tem coisas que precisam ser ditas. Uma cidade 

democrática é aquela que respeita a sua pluralidade, é aquela que respeita a 

sua diversidade, é aquela que tem a equidade. Portanto, eu quero dizer aos 35 

vereadores que o grande partido de um vereador que chega a esta Casa, de um 

prefeito, chama-se Porto Alegre, a partir deste momento. Portanto, vocês têm, 

neste prefeito e, com certeza, na vice-prefeita, um profundo respeito por todas 

as pautas que os senhores representam, porque aqui representa a totalidade do 

povo de Porto Alegre. Aos 35 vereadores, vereadoras, tenham de nós esse 

profundo respeito.  
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Eu disse, na nossa diplomação, que é parte do coroamento da 

democracia as urnas, a diplomação e agora a posse. Seremos prefeito a partir 

do ato aqui assinado e de todos que votaram em nós, daqueles que não votaram 

em nós, daqueles que votaram em outro, daqueles que anularam o seu voto. 

Seremos prefeito e vice de todos os porto-alegrenses, respeitando a sua 

diversidade. Por isso, penso que a democracia, o preço da democracia, é a sua 

eterna vigilância. Mas eu também estou aqui para reafirmar, porque, quando 

você elege pela primeira vez, há uma esperança de mudança, mas, quando você 

se reelege, é porque o povo também aprovou o projeto que você foi eleito lá 

atrás.  

Estou aqui para dizer que nós assumimos uma cidade fechada, 

perdemos amigos, irmãos, nossos de fé, e nós reabrimos esta cidade com 

responsabilidade. Foi uma das capitais que mais vacinou, mas nós reabrimos 

porque a cidade não podia continuar fechada. Esta cidade diminuiu 62 impostos, 

esta cidade passou a liberar, para o empreendedorismo, licenciamento rápido, 

segurança jurídica, cuidando de todos, mas olhando especialmente para os que 

mais precisam. E eu quero dizer que reafirmo aqui esses mesmos compromissos 

que nos trouxeram e tive a humildade, junto com a vice-prefeita, de ser o primeiro 

a dizer que, se tudo estivesse pronto, a gente não precisava se candidatar de 

novo. Estamos aqui para dizer que vamos avançar naquilo que nós avançamos, 

vamos melhorar aquilo que precisa ser melhorado e vamos tirar do papel aquilo 

que não conseguimos tirar nos quatro anos. Esse é o nosso compromisso com 

a cidade. Não é hora de aprofundamento, mas a proteção contra cheias é um 

dos desafios, assim como a educação, o Plano Diretor, o marco regulatório de 

saneamento, a inovação e tantos outros temas que vamos compartilhar com esta 

Casa, porque ela tem a legibilidade para dizer sim ou dizer não.  

Quero aqui agradecer, Cecchim, a ti, aos líderes que te antecederam. 

Na Legislatura que hora se encerra, tivemos 285 projetos aprovados nesta Casa, 

para o bem desta cidade, dos avanços que ela teve, eu divido com cada vereador 

e cada vereadora desta Casa. Mas eu quero dizer que não é o mesmo governo. 

É um novo governo. É um novo governo com o aprendizado de um prefeito mais 

cascadura, de um prefeito que enfrentou a covid e que enfrentou a maior tragédia 
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climática do mundo e a maior tragédia climática do Brasil. Foram momentos 

difíceis para todos nós. Eu sempre digo que, numa crise, a melhor decisão 

sempre é a mais rápida, e eu podia lembrar de tantas decisões que tivemos que 

tomar nas madrugadas indormidas, mas uma delas foi derrubar a passarela da 

rodoviária, quando na cidade não entrava remédio, não entrava comida, o lixo 

não saía. Eu disse aos engenheiros que tinha muitas dúvidas, mas que, nesta 

hora, o líder não pode faltar: “Derruba a passarela e salva a cidade.” Isso 

simboliza 200, 300, 500 atos que tomamos nas enchentes duras. Mas eu diria 

que, se trouxe dores e perdas, eu também digo para vocês, como um gaúcho de 

coração: se tem um traço que o gaúcho tem, imbatível de todos os povos, é a 

sua fortaleza.  

Eu não tenho dúvida de que, juntos, nós faremos o Rio Grande melhor 

e cidades melhores depois da tragédia. Não tenho dúvida nenhuma disso. Esta 

Casa vai ser parceira, e a Prefeitura vai ser incansável para botar os 

financiamentos de pé, o PAC que nós assinamos. O mesmo povo que elege um 

presidente é o que elege um governador e é o que elege um prefeito. Portanto, 

eu governo com quem está lá: governei com Bolsonaro e governo agora com o 

Presidente Lula, com o Congresso Nacional, com os ministros, porque a cidade 

está acima de disputas partidárias. Portanto, buscamos muitos financiamentos, 

e sou muito grato a todos os ministérios que, nesse momento, ajudaram nesse 

processo. 

Por fim, quero dizer o seguinte: o nosso jeito de governar começa 

amanhã, às 9h de novo, quando estaremos no Jardim Marabá, no Beco 11. 

Depois, até as 13h, vou estar em toda Glória, no Prefeitura Mais Comunidade, 

que é, verdadeiramente, ouvir as pessoas, dizer sim, dizer não. De todas as 

visitas nos quatro anos, especialmente na campanha, ao subir o Beco 11, dois 

cadeirantes me disseram: “Melo, nós temos muitas dificuldades, não temos 

esgoto.” Pois hoje o esgoto já é quase uma realidade do Jardim Marabá. 

Amanhã, vou determinar que, naquele Beco, as pessoas possam ter 

acessibilidade, e que o nosso governo simboliza que a gente governa para todos, 

mas, especialmente, para os que mais precisam. Isso vai ser um traço do nosso 

governo, olhando para a periferia, porque, se você não apostar na educação e 
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na periferia, o Brasil não tem jeito. Esse governo vai aumentar o seu IDEB, vai 

zerar a fila das creches, vai trabalhar muito para melhorar o IDEB, mas vai cuidar 

das periferias, e as periferias não querem favor; a periferia quer oportunidade, 

quer empreendedorismo e quer ter liberdade, não só de expressão, mas também 

liberdade econômica. Por isso, eu queria aqui também: é o momento de 

agradecer. Agradecer, especialmente, aos parceiros do governo, do atual 

governo, que muitos estão mudando de funções ou cumprirão outras missões; 

eu quero agradecer aos partidos políticos que estiveram conosco nesta 

coligação. Muito obrigado a vocês, aos dirigentes partidários e de todos da 

coligação. (Palmas.)   

Eu quero agradecer à nossa coordenação da campanha, que foi 

singela, que foi efetiva, que não teve marqueteiro contratado, mas falou com a 

população, com o coração, com a alma e com o sentimento. Muito obrigado a 

vocês da comunicação, muito obrigado a vocês que fizeram chegar esta 

mensagem de esperança e dizer que nós podemos mais, nós vamos avançar 

mais. Eu quero agradecer à Betina, ao Ricardo, que já tinha dito. Eu quero 

agradecer aqui à minha família. Eu tenho o prazer de receber, neste momento, 

o meu tio Geraldo. (Palmas.) Ele é um dos 25 filhos do meu avô, do segundo 

casamento; à minha irmã, que está indo lá para o Gasômetro, à minha prima. E 

eu quero fazer o agradecimento aos meus filhos, no nome da minha 

companheira de caminhada, a nossa primeira voluntária, a Valéria, essa grande, 

gigante mulher, representando toda a nossa família. (Palmas.)  

 

(Manifestações nas galerias.) 

 

SR. SEBASTIÃO MELO: Queria também agradecer; se nós tivemos 

a tragédia e perdemos, sim, gente, mas em Porto Alegre, felizmente, tivemos 

perdas menores. Não se justifica nenhuma perda, mas nós tivemos poucas 

perdas, porque teve bravos homens e mulheres do Brasil, do mundo e de Porto 

Alegre que foram voluntários nas enchentes. Muito obrigado a vocês, muito 

obrigado a vocês. (Palmas.) Vocês foram gigantes! Não tinha poder público para 

tanta água; não tinha jet ski para tanta água, não tinha jipe para tanta água, não 
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tinha canoa para tanta água, não tinha barco para tanta água, mas tinha o 

coração e a alma de um povo, que é a alma de uma Nação. E vocês foram 

gigantes. Muito obrigado.  

Eu quero dizer, meus amigos, contem conosco para ser um prefeito 

que vai continuar levantando um pouco mais cedo, dormindo mais tarde, tendo 

uma capacidade gigantesca de ouvir, mas também tendo a capacidade de dizer 

não, porque político que só diz sim, não contem comigo. Tem que dizer sim, tem 

que dizer não, tem que olhar para o orçamento, tem que olhar para a gestão. 

Nós juntos chegamos até aqui, com muitas transformações nesta cidade, e só 

há um caminho, neste momento, para recuperar o Rio Grande e a nossa cidade: 

muita união, muita força, muita fé.  

Por isso, eu encerro aqui dizendo: Viva a democracia brasileira! Viva 

a liberdade! Viva Porto Alegre, a cidade das nossas vidas, esta cidade 

maravilhosa, extraordinária! Nós estamos juntos para fazer um Brasil melhor, um 

Rio Grande melhor, mas a vida do cidadão acontece nos municípios, e o nosso 

grande desafio é fazer cidades melhores, mais residentes. Muito obrigado, saúde 

e paz. Estamos juntos. Parabéns à Câmara de Vereadores; esse é um grande 

exemplo de boa democracia brasileira.  

 

(Manifestações nas galerias.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Solicito que o Sr. Vice-

Presidente da Mesa Diretora, meu colega Ver. Moisés Barboza, assuma a 

condução dos trabalhos, para que eu possa me dirigir à tribuna. 

 

(O Ver. Moisés Barboza assume a presidência dos trabalhos.) 

 

PRESIDENTE MOISÉS BARBOZA (PSDB): A Ver.ª Comandante 

Nádia, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre, está com a palavra. 

 

VEREADORA COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada, 

Presidente, querido Moisés. Quero aqui cumprimentar o Sr. Sebastião Melo, 
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prefeito recém-empossado, reeleito, e a Sra. Betina Worm, vice-prefeita da 

capital de todos os gaúchos, primeira mulher a ser eleita como vice-prefeita aqui 

desta capital. É motivo de aplausos, principalmente pelas mulheres. Quero 

cumprimentar o defensor público-geral do Estado, meu amigo Dr. Nilton Leonel 

Maria, e a nossa Orquestra de Porto Alegre, que veio abrilhantar este momento 

tão simbólico. Também agradecer à Ketler, nossa cantora, e ao nosso artista 

renomado Daniel Torres. Quero agradecer aos policiais militares do 4º 

Regimento de Polícia Montada, que estão aqui também adornando este dia de 

posse, este dia festivo da democracia aqui em Porto Alegre. Quero agradecer 

aos nossos queridos bispo Guaracy, padre Alexandre, capelão da Brigada 

Militar, pai Chiquinho e rabino Mendel, que vieram nos dar, com todo o carinho, 

sua benção e proteção para que a gente possa, nesta Casa e na Prefeitura 

Municipal, tratar dos bons assuntos que a população precisa.  

Também quero cumprimentar os secretários. Vejo alguns, alguns que 

estão saindo, outros que serão empossados. Sempre dizem que, quando a gente 

quer fazer um bom discurso, a gente começa agradecendo. Aqui quero 

agradecer ao Ver. Mauro Pinheiro pela condução dos trabalhos neste último ano, 

que, com sua postura ética, agregadora, assim como a sua Mesa Diretora, 

conduziu todos os vereadores da última Legislatura para bem cumprir o seu 

papel. Quero também agradecer aos novos companheiros da Mesa Diretora, aos 

diretores da Casa que serão empossados logo após, por terem acreditado no 

propósito, acreditado no nosso trabalho, acreditado que juntos nós podemos 

fazer mais. E dizer para todos que esse acordo de quatro anos tem à frente 

presidentes que trabalharão de forma compartilhada. E por que isso? Porque 

ninguém faz nada sozinho. E, nesta Casa, teremos uma presidência que passa 

para outra e que não vai ter dissolução de continuidade.  

Quero agradecer aos 22, 22 colegas – olha o número, né? – que 

votaram no meu nome, no nome da nossa chapa, para integrarem o comando 

desta Câmara de Vereadores neste ano. Tenham certeza, colegas da Mesa 

Diretora e colegas que estão no plenário, de que eu terei um trabalho sério, 

comprometido, altruísta e vou corresponder à expectativa de cada um, sempre 

dentro das quatro linhas.  
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Quero agradecer, em especial, ao amigo Cecchim, Moisés Barboza, 

Ver. Freitas e Mauro Pinheiro por nós organizarmos, sermos orquestra, sermos 

o cerimonial de uma orquestra bem boa, que deu certo. O comando da Casa, 

nesses quatro anos, terá a coalizão da maioria, e assim é a democracia: a 

maioria escolhe e decide.  

Quero agradecer ao meu partido, Partido Liberal, partido da liberdade, 

partido dos valores da família, do empreendedorismo, do agro, partido que me 

deu a possibilidade, Ver. Jessé Sangalli, Ver. Coronel Ustra, minha amiga, Ver.ª 

Fernanda Barth, de estar hoje representando não apenas todos os vereadores, 

mas o partido do nosso presidente, sempre presidente Bolsonaro.  

Quero agradecer também ao presidente municipal do nosso partido, 

do PL, tenente-coronel Zucco, pela confiança em todos: os que concorreram, 

que não se elegeram, os eleitos, os suplentes. Vocês são a força motriz do nosso 

partido. Muito obrigada.  

E quero agradecer já de início, porque eu sei que, quando o discurso 

vai ficando para o final, a gente fica mais emotivo, à minha família, ao meu 

esposo, Ricardo, e aos meus filhos, Matheus, Thiago e Arthur, agradecer pela 

compreensão das loucuras da mãe, inclusive de estar na política. Mas é por 

conta de vocês, é por conta dos filhos de muitos porto-alegrenses, pelos nossos 

filhos, pelos nossos enteados, pelos sobrinhos, pelas crianças e adolescentes – 

Betina, tu que tens uma filha jovem –, que nós estamos na política. E nós não 

vamos arredar o pé, querido prefeito, enquanto nós não apaziguarmos aquilo 

que é mais caro para a construção de uma sociedade, que é a família.  

Quero agradecer à minha mãe, a Clédia, para alguns que são mais 

íntimos, a Xuxa – antes daquela Xuxa –, que é meu esteio, meu exemplo, uma 

mulher guerreira, linda, que está sempre abençoando a família e me dando força 

para aquelas coisas mais importantes que nós temos que fazer no dia a dia, 

inclusive na ausência da mãe, para com os pequenos, cuidando da família e até 

do marido. Obrigada a vocês, eu amo cada um de vocês.  

E aqui chegamos. Nesta Legislatura, estamos à frente do comando 

desta Casa Legislativa da capital. Sigo, no meu terceiro mandato, com a mesma 

energia que, por 28 anos, inspirou a minha atuação na Brigada Militar: servir e 
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proteger. Essa instituição, que é patrimônio da sociedade gaúcha, faz parte da 

minha vida, é o meu chão, é o meu norte e a melhor tradução para a palavra que 

mais eu prezo – e tenho certeza de que vários vereadores daqui também – é 

liberdade. Essa palavra foi e é a mais importante na vida de todos nós. Vida sem 

liberdade é escravidão e de nada vale. Aprendi na Brigada Militar que lealdade 

– e todos os vereadores terão aqui a minha lealdade –, disciplina, que não faz 

mal para ninguém, e coragem são fundamentais para o dia a dia: de dentro de 

casa, no serviço ou aqui, na Câmara de Vereadores, e que ação, 

comprometimento e busca dos melhores resultados nos levam a caminhos 

exitosos.  

Assumo a presidência do Legislativo municipal como primeira 

brigadiana e mulher de direita. (Palmas.) Comigo, eu trago a garra de quem 

também foi pioneira no Estado do Rio Grande do Sul ao assumir o comando de 

um batalhão de polícia militar, primeiro em Estrela, no 40º BPM, e depois aqui 

em Porto Alegre, no 19º Batalhão. Com a mesma determinação e foco, também 

implementei a Patrulha Maria da Penha, uma façanha que, à época, lá em 2012, 

sem dúvidas, foi uma grande iniciativa que já salvou milhares de mulheres. 

Contudo, sabemos que os desafios ainda são grandes e que o trabalho real, na 

prática, não pode parar, até que nenhuma – repito, nenhuma – mulher seja 

covardemente agredida ou assassinada.  

Ao longo da minha trajetória no Legislativo, fui autora de poucas leis, 

mas todas com resultado imediato e visível na proteção das crianças, seja nas 

escolas, nas praças, no apoio a famílias atípicas dos nossos autistas, das 

síndromes de Down, na erradicação da violência, no combate ao descaminho, 

no combate acirrado ao furto de fios de cobre, no aumento do policiamento 

ostensivo com horas extras. E é isto que me move na política: ajudar os 

cidadãos, encontrar soluções para os problemas da nossa gente e mudar a rua. 

Minha luta é em defesa de valores, de liberdade, de democracia, do estado de 

direito, rejeitando qualquer tipo de tirania, de totalitarismo, de desordem ou 

anarquia. Valorizo a família, instituição importante que deve ser preservada e é 

objeto da nossa atenção. Valorizo a liberdade para quem quer empreender e 

gerar empregos, o agro, que alimenta milhões de pessoas mundo afora, a escola 
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cívico-militar, modelo de meritocracia, valorização do conteúdo e que tem sido 

expoente nos últimos IDEBs, o patriotismo, a nossa bandeira verde-amarela, 

símbolo daqueles que amam e têm orgulho de ter nascido na nossa Pátria, 

Brasil. Quando fui professora, assumi a missão de passar conhecimento a 

crianças, adolescentes e jovens nos anos em que lecionei. Como policial, assumi 

o compromisso de proteger a sociedade gaúcha e fazer a repressão à 

criminalidade. Na política, meu compromisso é continuar fazendo tudo isso com 

garra, com coragem, tudo aquilo que aprendi durante a minha vida.  

Aproveito, caros colegas vereadores, para lembrar a essência da 

nossa missão aqui no Legislativo, que é a representação popular. Nós, 

vereadores, estamos aqui em nome da sociedade porto-alegrense, que é plural, 

que é diversa, que é ampla e que, além de analisar projetos, criar leis, temos de 

promover o bom debate, ouvir e procurar atender os anseios das comunidades 

e das lideranças representativas, fiscalizar o Executivo e também as contas 

públicas. Acima das nossas individualidades está o interesse público, e assim 

sempre será. Estamos aqui em nome de pessoas, de causas, de propósitos que 

fazem nossa ação ser maior do que as nossas divergências. Entendo como 

essencial a importância de avaliarmos os diferentes aspectos de todos os 

assuntos. Contudo, a construção de soluções em conjunto, a partir da produção 

de consensos, é a mais certa e duradoura. Assim, vemos a política como um 

caminho para a busca da resolutividade e o exercício democrático sendo 

exercido com respeito, mas com muita responsabilidade.  

Estamos aqui, vereadores, em nome da nossa Porto Alegre, que está 

sendo reconstruída depois de ter sido atingida pela histórica enchente de maio 

de 2024. Desde lá, vimos a força e o espírito aguerrido da nossa gente dando 

exemplo de solidariedade e superação. Vimos centenas de voluntários anônimos 

que atravessaram dias e noites ajudando quem mais precisava. Foi um momento 

em que todos agiram em favor de todos, independentemente das ações 

governamentais. Vimos o quanto a mobilização e a solidariedade são 

transformadoras. Agora, prefeito Melo, vice-prefeita Betina, vocês têm uma 

cidade que está se recuperando, que conta com as competentes ações de cada 

um de vocês, do brilhantismo, da técnica, do profissionalismo, da dedicação, do 
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altruísmo, mas também da coragem de fazer as mudanças que têm que ser 

feitas. Contem com esta Casa, porque esta Casa será parceira de mudanças 

que venham para melhorar a nossa Porto Alegre.  

Temos que debater a concessão do DMAE; temos, muito 

rapidamente, que falar sobre o Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano e 

Ambiental, que, para além de altura de prédios, fala sobre habitação, sobre meio 

ambiente, sobre sustentabilidade, sobre emprego, sobre empreendedorismo. 

Estamos aqui, prefeito, Betina, colegas vereadores, para escrever novas páginas 

da história da capital dos gaúchos, que levem a nossa cidade a retomar a rota 

do progresso, do desenvolvimento, com oportunidades, justiça, transparência e 

muita segurança. Temos, neste plenário, Melo e Betina, colegas determinados, 

atuantes das mais diversas áreas, que realmente colocam a mão na massa. 

Tenham certeza: esses estarão juntos, criticando, acompanhando, sugerindo e 

votando o que for melhor para a nossa Porto Alegre.  

Represento aqui, também, além dos colegas, homens e mulheres – e 

não posso deixar de falar –, as mulheres gaúchas, a força e a determinação da 

mulher gaúcha. E, como presidente da Câmara de Vereadores, continuarei 

atuando com os mesmos valores, como transparência, querida Valéria, 

austeridade, efetividade, para que o Parlamento seja uma instituição de 

construção, de soluções e de fiscalização. Faço minhas, as palavras do 

Alexandre, o Grande, rei da Macedônia: “Da conduta de cada um, depende o 

destino de todos.”  

E, assim, vamos ao trabalho, porque Porto Alegre tem pressa e exige 

de nós toda atenção e cuidado, sem a politicagem barata, mas com muita 

política, trabalho e dedicação. Bora lá, tchê! Obrigada! (Palmas.) 

 

PRESIDENTE MOISÉS BARBOZA (PSDB): Devolvo os trabalhos da 

sessão à nossa Presidente Comandante Nádia. 

 

(A Ver.ª Comandante Nádia reassume a presidência dos trabalhos.) 
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SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias):  

Convidamos a todos os presentes para ouvir o Hino Rio-Grandense, que será 

executado por integrantes da Banda Municipal, que, este ano, faz 100 anos e 

está sob a direção do Sr. Eliseu Rodrigues, e será cantado pelo cantor Daniel 

Torres. 

 

(Procede-se à execução do Hino Rio-Grandense pelo cantor Daniel Torres.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Muito obrigada à nossa 

orquestra de Porto Alegre, ao Daniel, à Ketler. Suspendo a sessão por cinco 

minutos para a despedida do prefeito, da vice-prefeita e do nosso defensor 

público. Informo aos vereadores que, na sequência, teremos a votação das 

comissões e suas presidências. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 17h22min.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): (17h41min) Estão 

reabertos os trabalhos. Senhores vereadores, gostaria que viessem ao plenário 

para que possamos dar andamento aos trabalhos. Se ainda tiver gente tirando 

fotos, que o faça rapidamente ou deixe para depois, porque nós temos assuntos 

bem importantes – não é, presidente Mauro? – a serem decididos. E acho que 

está todo mundo com calor, dia 1º, todo mundo querendo voltar para casa, mas 

ainda temos alguns ritos a serem cumpridos no dia de hoje. Já vou solicitar que 

os partidos tragam à Mesa Diretora a indicação dos líderes de cada partido, líder 

e vice-líder, para que seja entregue aqui ou que, simplesmente, o representante 

venha comunicar, para que a gente possa protocolar quem serão os líderes e 

vice-líderes de cada partido. (Pausa.)     

 

Vereador Pedro Ruas (PSOL): Presidente, informamos que o bloco 

de oposição já se reuniu, já votou e terá como líder o Ver. Jonas Reis e vice-líder 

a Ver.ª Grazi Oliveira. Sobre os partidos, faremos diretamente à Mesa. Muito 

obrigado.  
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Obrigada, Ver. Pedro 

Ruas. Eu vou passar para o diretor legislativo, para que ele faça a leitura dos 

líderes e vice-líderes de cada bancada, da oposição e do governo, por gentileza.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Passamos, então, às indicações dos líderes e vice-líderes. Bancada do MDB: 

Ver. Idenir Cecchim, líder; Psicóloga Tanise Sabino, vice-líder. Bancada do 

Cidadania: Ver. Marcos Felipi. Bancada do Novo: Ver. Ramiro Rosário, líder; Ver. 

Tiago Albrecht, vice-líder. Bancada do PCdoB: Ver. Giovani Culau e Coletivo, 

líder; Ver. Erick Dênil, vice-líder. Bancada do PDT: Ver. Márcio Bins Ely, líder. 

Bancada do PL: Ver. Jessé Sangalli, líder; Ver.ª Fernanda Barth, vice-líder. 

Bancada do Podemos: Ver. Giovane Byl, líder; Ver. Hamilton Sossmeier, vice-

líder. Bancada do PP: Ver. Mauro Pinheiro, líder. Bancada do PSD: Ver.ª Cláudia 

Araújo, líder. Bancada do PSDB: Ver. Gilson Padeiro, líder; Ver. Marcelo 

Bernardi, vice-líder. Bancada do PSOL: Ver. Pedro Ruas, líder. Bancada do PT: 

Ver.ª Natasha Ferreira, líder; Ver. Aldacir Oliboni, 1º vice-líder; Ver. Juliana 

Souza, 2º vice-líder.  

No PSOL, fazemos uma correção: está indicada como vice-líder a 

Ver.ª Karen Santos.  

Bancada do Republicanos: Ver. José Freitas, líder; Ver. Carlo 

Carotenuto, vice-líder.  

Líder da oposição, Ver. Jonas Reis; Ver.ª Grazi Oliveira, vice-líder da 

oposição.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Vou solicitar, senhores, 

que estejamos atentos aos trabalhos, tem muita coisa importante. Todos os 

líderes, todos os partidos ouviram quem é o líder, quem é o vice-líder? Vamos 

passar para a informação da Comissão Representativa. 
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SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Fazemos uma retificação ainda na liderança do PP, cujo líder é o Ver. Mauro 

Pinheiro, e foi indicada a Ver.ª Mariana Lescano para vice-líder. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Obrigada, diretor. 

Teremos agora a eleição das Comissões Permanentes. Já temos uma chapa 

oficialmente apresentada da CECE, da CUTHAB, da CEDECONDH, da CCJ, da 

COSMAM, da CEFOR, que nós já havíamos combinado. Solicito que o diretor 

legislativo leia cada comissão. Peço que cada vereador preste atenção se está 

na comissão correta. O diretor legislativo vai ler todas as comissões com os seus 

membros e, em seguida, nós votamos. Depois, nós teremos a eleição das 

presidências das comissões. Importante todos os vereadores estarem 

presentes.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Comissão de Constituição e Justiça: Ver. Ramiro Rosário, Ver. Jessé Sangalli, 

Ver. Mauro Pinheiro, Ver. Moisés Barboza, Ver. Márcio Bins Ely, Ver. Alexandre 

Bublitz, Ver. Roberto Robaina.  

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – 

CEFOR: Ver. Giovane Byl, Ver. Giovani Culau e Coletivo, Ver. Tiago Albrecht, 

Ver.ª Mariana Lescano e Ver.ª Natacha Ferreira.  

Comissão de Urbanização, Transporte e Habitação – CUTHAB: Ver.ª 

Karen Santos, Ver. Coronel Ustra, Ver. José Freitas, Ver. Marcos Felipi, Ver. 

Professor Vitorino, que será substituído pelo Ver. Idenir Cecchim, e Ver. Jonas 

Reis.  

Comissão de Educação, Cultura, Esportes e Juventude – CECE: Ver. 

Rafael Fleck, Ver. Gilson Padeiro, Ver.ª Grazi Oliveira, Ver. Carlo Carotenuto e 

Ver.ª Juliana Souza.  

Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança 

Urbana – CEDECONDH: Ver. Pedro Ruas, Ver. Erick Dênil, Ver. Marcelo 

Bernardi, Ver.ª Fernanda Barth e Ver.ª Vera Armando.  
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Comissão de Saúde e Meio Ambiente – COSMAM: Ver.ª Psicóloga 

Tanise Sabino, Ver. Gilvani O Gringo, Ver.ª Atena Roveda, Ver.ª Cláudia Araújo, 

Ver. Aldacir Oliboni e Ver. Hamilton Sossmeyer.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Coloco em votação a 

formação da chapa das comissões por parte dos vereadores. (Pausa.) Os Srs. 

Vereadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

APROVADO. 

Gostaria agora de solicitar que as comissões se reúnam e possam 

definir o seu presidente e vice-presidente, por gentileza. Cinco minutos de 

suspensão da sessão para que se reúnam. Estão suspensos os trabalhos. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 17h49min.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE MÁDIA (PL): (17h53min) Estão 

reabertos os trabalhos. Senhores vereadores, acho que está todo mundo já 

organizado. Vou solicitar que cada presidente de comissão vá ao microfone de 

aparte, já dizendo quem é o presidente e quem será o vice, por gentileza, para 

o diretor legislativo poder anotar.  

 

Vereadora Karen Santos (PSOL): Comissão de Urbanização, 

Transporte e Habitação – CUTHAB: Ver.ª Karen Santos, presidente; Ver. Jonas 

Reis, vice-presidente. 

Vereadora Psicóloga Tanise Sabino (MDB): Comissão de Saúde e 

Meio Ambiente – COSMAM: Ver.ª Psicóloga Tanise Sabino, presidente; Ver.ª 

Cláudia Araújo, vice-presidente. 

 

Vereador Erick Dênil (PCdoB): Comissão de Defesa do 

Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana – CEDECONDH: Ver. Erick 

Dênil, presidente; Ver.ª Fernanda Barth, vice-presidente. 
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Vereador Giovane Byl (PODE): Comissão de Economia, Finanças, 

Orçamento e do Mercosul – CEFOR: Ver. Giovane Byl, presidente; Ver. Giovani 

Culau e Coletivo, vice-presidente. 

 

Vereador Ramiro Rosário (NOVO): Comissão de Constituição de 

Justiça – CCJ: Ver. Ramiro Rosário, presidente; Ver. Mauro Pinheiro, vice-

presidente. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Passamos à indicação dos respectivos presidentes e vice-presidentes das 

comissões permanentes.  

Comissão de Constituição de Justiça – CCJ: Ver. Ramiro Rosário, 

presidente; Ver. Mauro Pinheiro, vice-presidente. 

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – 

CEFOR: Ver. Giovane Byl, presidente; Ver. Giovani Culau e Coletivo, vice-

presidente. 

Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação – CUTHAB: Ver.ª 

Karen Santos, presidente; Ver. Jonas Reis, vice-presidente. 

Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança 

Urbana – CEDECONDH: Ver. Erick Dênil, presidente; Ver.ª Fernanda Barth, 

vice-presidente. 

Comissão de Saúde e Meio Ambiente – COSMAM: Ver.ª Psicóloga 

Tanise Sabino, presidente; Ver.ª Cláudia Araújo, vice-presidente. 

 

Vereador Rafael Fleck (MDB): Comissão de Educação, Cultura, 

Esporte e Juventude – CECE: Ver. Rafael Fleck, presidente; Ver.ª Juliana de 

Souza, vice-presidente. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Perfeito, Comissão de Educação, Cultura, Esporte e Juventude – CECE: Ver. 

Rafael Fleck, presidente; Ver.ª Juliana de Souza, vice-presidente. 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Estão empossadas as 

comissões. Passamos à eleição da Procuradoria Especial da Mulher. Gostaria 

que as vereadoras se reunissem para que a gente possa dar a posse à 

procuradora da mulher deste ano. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Temos 

a indicação para a Procuradoria da Mulher. 

 

Vereadora Fernanda Barth (PL): Presidente Fernanda Barth na 

Procuradoria da Mulher. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Declaro empossada a 

Ver.ª Fernanda Barth. 

 

Vereadora Karen Santos (PSOL): Gostaria de fazer um aparte, 

Presidenta. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL):  Pois não, vereadora. 

 

Vereadora Karen Santos (PSOL): Nós, vereadoras eleitas pela 

oposição – eu fui a vereadora reeleita mais votada desta cidade – não fomos 

convidadas a compor, em nenhum dos quatro anos, a possibilidade de presidir 

a Procuradoria da Mulher. Com a nossa ideologia, com a nossa visão de mundo, 

com o nosso entendimento de feminismo. Então, nesse sentido, nós não damos 

acordo, nós não nos manifestamos favoráveis às indicações que estão sendo 

feitas. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Ok. Vocês são contra. 

São quantos votos? Seis a cinco? APROVADO. Declaro empossada a Ver.ª 

Fernanda Barth. Temos agora algum indicado para a Escola do Legislativo? 

Vamos fazer a votação? 

 



Câmara Municipal de Porto Alegre 
Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 

            Sessão de Instalação da XIX Legislatura 01JAN2025     

 
 

Vereador José Freitas (REPUBLICANOS): Presidente, na Escola do 

Legislativo vai ficar o Ver. Gilvani o Gringo. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Em votação. (Pausa.) 

Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

APROVADO. Declaro empossado o Ver. Gilvani o Gringo na Escola do 

Legislativo.  

Comunico aos vereadores que o Sr. Prefeito protocolou pedido de 

sessão extraordinária para esta Casa no período de 6 a 10 de janeiro. Os 

projetos a serem votados estarão no edital, e que, neste dia 6, nós teremos, 

como Resolução de Mesa, a ser votada pelo plenário, um artigo que 

complementa a Lei n° 2.813/24, sobre a forma híbrida de trabalho nesta Casa. 

O artigo fala da possibilidade de termos trabalho híbrido a partir da convocação 

extraordinária do prefeito. Então, precisamos que, no dia 6, todos os vereadores 

estejam nesta Câmara para votar, primeiramente, essa Resolução de Mesa que 

virá para o plenário e, depois, que a gente possa começar os debates sobre os 

projetos de lei.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Presidente, temos uma retificação a fazer aqui na indicação da vice-liderança da 

bancada do PP. O Ver. Mauro Pinheiro comunica que a vice-líder será a Ver.ª 

Vera Armando.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Feita a retificação. Não 

tendo mais nada a ser discutido na tarde de hoje, quero desejar um 2025 repleto 

de luz, de muito trabalho para todos nós, e os vereadores fiquem atentos para a 

convocação extraordinária do dia 6 de janeiro de 2025, às 14 horas. 

(18h02min) Estão encerrados os trabalhos da presente sessão. 

(Pausa.) (18h03min) Estão reabertos os trabalhos. Senhores vereadores, eu 

reabro a sessão para uma retificação sobre a CEDECONDH, que terá como 

presidente o Ver. Erick Dênil e, como vice-presidente o Ver. Pedro Ruas. Vamos 
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encerrar a sessão neste momento para o cerimonial proceder à posse dos 

diretores. Está encerrada a sessão. 

 

(Encerra-se a sessão às 18h04min.) 

 

(Os pronunciamentos desta sessão não foram revisados pelas oradoras e pelos oradores.) 

 

* * * * * 

 

 

 

 

 

  

  

 

  


